
2021 泉州一中新初一校本作业（预习部分）1 

1．火车票上的车次号有两个意义，一是数字越小表示车速越快，1～98 次为特快列车，101～198 次为直

快列车，301～398 次为普快列车，401～498 次为普客列车；二是单数与双数表示不同的行驶方向，其

中单数表示从北京开出，双数表示开往北京．根据以上规定，杭州开往北京的某一直快列车的车次号可

能是（  ） 

A．200 B．119 C．120 D．319 

2．身份证号码告诉我们很多信息，某人的身份证号码是 130503196704010012，其中 13、05、03 是此人所

属的省（市、自治区）、市、县（市、区）的编码，1967、04、01 是此人出生的年、月、日，001 是顺

序码，2 为校验码．那么身份证号码是 321084198101208022 的人的生日是（  ） 

A．8 月 10 日 B．10 月 12 日 C．1 月 20 日 D．12 月 8 日 

3．如果向东走 2km，记作+2km，那么﹣3km 表示（  ） 

A．向东走 3km B．向南走 3km C．向西走 3km D．向北走 3km 

4．下列说法正确的是（  ） 

A．整数就是正整数和负整数     B．负整数的相反数就是非负整数  

C．有理数中不是负数就是正数     D．零是自然数，但不是正整数 

5．下列各数属于负整数的是（  ） 

A．2 B．﹣2 C．﹣  D．0 

6．下列各数：﹣2，+2.3，5，0， ，﹣0.7， ，其中负分数有（  ） 

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个 

7．如图，根据某机器零件的设计图纸上信息，判断该零件长度（L）尺寸合格的是（  ） 

A．9.68mm B．9.97mm C．10.1mm D．10.01mm 

8．某小组整理了“有理数”一章的结构图，如图所示，则你认为 A 表示     ；B 表示     ． 

 

 

 

 

 

 

 

 



9．在抗洪抢险中，解放军战士的冲锋舟加满油沿东西方向的河流抢救灾民，早晨从 A 地出发，晚上到达 B

地，约定向东为正方向，当天的航行路程记录如下（单位：千米）： 

+14，﹣9，+8，﹣7，+13，﹣6，+12，﹣5． 

（1）请你帮忙确定 B 地相对于 A 地的方位？ 

（2）救灾过程中，冲锋舟离出发点 A 最远处有多远？ 

（3）若冲锋舟每千米耗油 0.5 升，油箱容量为 28 升，求冲锋舟当天救灾过程中至少还需补充多少升油？ 

 

 

 

 

 

 

 

10．观察下列两个等式：2﹣ ＝2× +1，5﹣ ＝5× +1，给出定义如下：我们称使等式 a﹣b＝ab+1

的成立的一对有理数 a，b 为“共生有理数对”，记为（a，b），如：数对（2， ），（5， ），都是“共

生有理数对”． 

（1）数对（﹣2，1），（3， ）中是“共生有理数对”的是                  ； 

（2）若（m，n）是“共生有理数对”，则（﹣n，﹣m）                  “共生有理数对”（填“是”

或“不是”）； 

（3）请再写出一对符合条件的“共生有理数对”为                  ；（注意：不能与题目中已有

的“共生有理数对”重复） 

（4）若（a，3）是“共生有理数对”，求 a 的值． 
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2021 泉州一中新初一校本作业（预习部分）2 

1．数轴上的点 A 到原点的距离是 4，则点 A 表示的数为（  ） 

A．4 B．﹣4 C．4 或﹣4 D．2 或﹣2 

2．如图，有理数 m，n 在数轴上对应的点分别为 M，N，则 m﹣n 的结果可能是（  ） 

 

A．﹣1 B．1 C．2 D．3 

3．有理数 a 在数轴上的对应点的位置如图所示，若有理数 b 满足﹣a＜b＜a，则 b 的值不可能是（  ）

 

A．2 B．0 C．﹣1 D．﹣3 

4．已知三个数 a+b+c＝0，则这三个数在数轴上表示的位置不可能是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

5．如图，在一条可以折叠的数轴上，A 和 B 表示的数分别是﹣10 和 4，以点 C 为折点，将此数轴向右对

折，若点 A 在点 B 的右边，且 AB＝2，则 C 点表示的数是     ． 

 

6．在数轴上，点 A 表示的数是 5，若点 B 与 A 点之间距离是 8，则点 B 表示的数是        ． 

7．画出数轴，把下面各数在数轴上标注出来，并求出它们的和：﹣1 ，1.5，﹣2． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8．“幸福是奋斗出来的”，在数轴上，若 C 到 A 的距离刚好是 3，则 C 点叫做 A 的“幸福点”，若 C 到 A、

B 的距离之和为 6，则 C 叫做 A、B 的“幸福中心” 

（1）如图 1，点 A 表示的数为﹣1，则 A 的幸福点 C 所表示的数应该是       ； 

（2）如图 2，M、N 为数轴上两点，点 M 所表示的数为 4，点 N 所表示的数为﹣2，点 C 就是 M、N 的

幸福中心，则 C 所表示的数可以是       （填一个即可）； 

（3）如图 3，A、B、P 为数轴上三点，点 A 所表示的数为﹣1，点 B 所表示的数为 4，点 P 所表示的数

为 8，现有一只电子蚂蚁从点 P 出发，以 2 个单位每秒的速度向左运动，当经过多少秒时，电子蚂蚁是

A 和 B 的幸福中心？ 
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2021 泉州一中新初一校本作业（预习部分）3 

1．﹣2 的相反数是（  ） 

A．2 B．﹣2 C．  D．﹣  

2．相反数是最大负整数的数是（  ） 

A．1 B．﹣1 C．0 D．2 

3．对于有理数 a，下面的 3 个说法中：①﹣a 表示负有理数；②|a|表示正有理数；③a 与﹣a 中，必有一

个是负有理数．正确说法的个数有（  ） 

A．0 个 B．1 个 C．2 个 D．3 个 

4．相反数不大于它本身的数是（  ） 

A．正数 B．负数 C．非正数 D．非负数 

5．如果 a﹣5 与 3 互为相反数，则 a＝   ． 

6．如果 5x+3 与﹣2x+9 是互为相反数，则 x﹣2 的值是     ． 

7．如果﹣a＝2，则 a＝     ． 

8．a 的相反数是     ． 

9．计算：﹣（﹣ ）＝                ． 

10．已知 4a﹣1 与﹣（a+14）互为相反数，求 a 的值． 
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2021 泉州一中新初一校本作业（预习部分）4 

1．计算|﹣4|的结果是（  ） 

A．4 B．﹣4 C．±4 D．±2 

2．已知|2x﹣1|＝7，则 x 的值为（  ） 

A．x＝4 或 x＝﹣3 B．x＝4 C．x＝3 或﹣4 D．x＝﹣3 

3．若|a|＝|b|，则 a，b 的关系是（  ） 

A．a＝b B．a＝﹣b  

C．a＝0 且 b＝0 D．a+b＝0 或 a﹣b＝0 

4．已知 a 是有理数，则下列结论正确的是（  ） 

A．a≥0 B．|a|＞0 C．﹣a＜0 D．|a|≥0 

5．若|x+2|+|y﹣3|＝0，则 x﹣y 的值为（  ） 

A．5 B．﹣5 C．1 或﹣1 D．以上都不对 

6．化简：﹣|﹣ |＝                 ． 

7．若|x|＝3，则 x＝     ． 

8．绝对值最小的数   ，最大的负整数是   ． 

9．已知 a 是 2 的相反数，计算|a﹣2|的值． 

 

 

 

 

 

10．将下列各数填在相应的集合里． 

﹣ ，9，0，+4.3，|﹣0.5|，﹣（+7），18%，（﹣3）
4
，﹣（﹣2）

5
，﹣6

2
 

正有理数集合：{…}； 

正分数集合：{…}； 

负整数集合：{…}； 

自然数集合：{…}． 
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2021 泉州一中新初一校本作业（预习部分）5 

1．在 0，﹣3，2，﹣2 四个数中，最小的数是（  ） 

A．0 B．﹣3 C．2 D．﹣2 

2．在下面四个有理数中，最小的数是（  ） 

A．﹣3 B．﹣1 C．2 D．0 

3．如图，数轴上有 A、B、C、D 四个点，其中绝对值最小的数对应的点是（  ） 

 

A．点 A B．点 B C．点 C D．点 D 

4．a，b 是有理数，它们在数轴上的对应点的位置如图所示：把 a，﹣a，b，﹣b 按照从小到大的顺序排列

（  ） 

 

A．﹣b＜﹣a＜a＜b B．a＜﹣b＜b＜﹣a C．﹣b＜a＜﹣a＜b D．a＜﹣b＜﹣a＜b 

5．下列比较大小正确的是（  ） 

A．﹣（﹣21）＜+（﹣21） B．   

C．  D．  

6．比较大小：﹣    ﹣ ． 

7．在﹣1，0，4，﹣6 这四个数中，最小的数是     ． 

8．绝对值不小于 2 且不大于 4 的所有整数的和为   ． 

9．把下列各数在数轴上表示出来，并按从小到大的顺序用“＜”连接起来． 

3，﹣1，﹣2.5，1 ，﹣6． 

 

 

 

 

10．画一条数轴，然后在数轴上标出下列各数：并用“＜”连接． 

﹣3，+1，2 ，﹣1.5，1 ，﹣（﹣4） 
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2021 泉州一中新初一校本作业（预习部分）6 

1． 我国是最早认识负数，并进行相关运算的国家．在古代 

数学名著《九章算术》里就记载了利用算筹实施“正负术” 

的方法，图 1 表示的是计算 3+（﹣4）的过程．按照这种 

方法，图 2 表示的过程应是在计算（  ） 

A．（﹣5）+（﹣2） B．（﹣5）+2  

C．5+（﹣2） D．5+2 

2．计算：﹣2+5 的结果是（  ） 

A．﹣7 B．﹣3 C．3 D．7 

3．在运用有理数加法法则求两个有理数的和时，下列的一些思考步骤中最先进行的是（  ） 

A．求两个有理数的绝对值，并比较大小     B．确定和的符号  

C．观察两个有理数的符号，并作出一些判断 D．用较大的绝对值减去较小的绝对值 

4．我国古代的“河图”是由 3×3 的方格构成的（每一行、每一列以及每一条对角线上 

的三个点图的点数之和均相等）．如图给出了“河图”的部分点图，请你推算出 P 处所对 

应的点图是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

5．已知|a|＝1，b 是 2 的相反数，则 a+b 的值为（  ） 

A．﹣3 B．﹣1 C．﹣1 或﹣3 D．1 或﹣3 

6．计算：（1）﹣7+7＝   ；（2）|﹣4|＝   ． 

7．某公交车原坐有 22 人，经过 4 个站点时上下车情况如下（上车为正，下车为负）：（+4，﹣8），（﹣5，

+6），（﹣3，+2），（+1，﹣7），则车上还有     人． 

8．若符号[a，b]表示 a，b 两数中较大的一个数，符号（a，b）表示 a，b 两数中较小的一个数，则计算（1，

﹣2）+[﹣1，﹣3]的结果是     ． 

9．小虫从某点 A 出发在一直线上来回爬行，假定向右爬行的路程记为正数，向左爬行的路程记为负数，

爬行的各段路程依次为：（单位：厘米）+5，﹣3，+10，﹣8，﹣6，+12，﹣10． 

（1）小虫最后是否回到出发点 A？ 

（2）小虫离开原点最远是多少厘米？ 

（3）在爬行过程中，如果每爬行 1 厘米奖励一粒芝麻，则小虫一共得到多少粒芝麻？ 

 

 



10．王先生到市行政中心大楼办事，假定乘电梯向上一楼记作+1，向下一楼记作﹣1，王先生从 1 楼出发，

电梯上下楼层依次记录如下（单位：层）：+6，﹣3，+10，﹣8，+12，﹣7，﹣10． 

（1）请你通过计算说明王先生最后是否回到出发点 1 楼． 

（2）该中心大楼每层高 3m，电梯每向上或下 1m 需要耗电 0.2 度，根据王先生现在所处位置，请你算

算，他办事时电梯需要耗电多少度？ 
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2021 泉州一中新初一校本作业（预习部分）7 

1．甲、乙、丙三地的海拔高度分别为 20m、﹣15m 和﹣10m，那么最高的地方比最低的地方高（  ） 

A．5m B．10m C．25m D．35m 

2．计算|﹣1|﹣3，结果正确的是（  ） 

A．﹣4 B．﹣3 C．﹣2 D．﹣1 

3．下列结论不正确的是（  ） 

A．若 a＞0，b＜0，则 a﹣b＞0          B．若 a＜0，b＞0，则 a﹣b＜0  

C．若 a＜0，b＜0，则 a﹣（﹣b）＞0      D．若 a＜0，b＜0，且|b|＞|a|，则 a﹣b＞0 

4．若（  ）﹣（﹣5）＝﹣3，则括号内的数是（  ） 

A．﹣2 B．﹣8 C．2 D．8 

5．若 a＞0，b＜0，那么 a﹣b 的值（  ） 

A．大于零 B．小于零 C．等于零 D．不能确定 

6．5﹣（﹣3）＝   ． 

7．若|a|＝3，b﹣2＝0，且 a+b＞0，那么 a﹣b 的值是   ． 

8．设[x]表示不超过 x 的整数中最大的整数，如：[1.99]＝1，[﹣1.02]＝﹣2，根据此规律计算：[﹣3.4]﹣[﹣

0.6]＝     ． 

9．计算：7﹣（+8）﹣（﹣2） 

 

 

 

 

10．已知 a 的绝对值是 2，|b﹣3|＝4，且 a＞b，求 2a﹣b 的值． 
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2021 泉州一中新初一校本作业（预习部分）8 

1．把 9﹣（+4）﹣（﹣7）+（﹣3）写成省略加号的和的形式为（  ） 

A．9﹣4+7+3 B．9+4﹣7﹣3 C．9﹣4+7﹣3 D．9﹣4﹣7+3 

2．下列式子可读作：“负 1，负 3，正 6，负 8 的和”的是（  ） 

A．﹣1+（﹣3）+（+6）﹣（﹣8） B．﹣1﹣3+6﹣8  

C．﹣1﹣（﹣3）﹣（﹣6）﹣（﹣8） D．﹣1﹣（﹣3）﹣6﹣（﹣8） 

3．计算 1﹣3+5﹣7+9＝（1+5+9）+（﹣3﹣7）是应用了（  ） 

A．加法交换律 B．加法结合律  

C．分配律 D．加法交换律与结合律 

4．下列各式可以写成 a﹣b+c 的是（  ） 

A．a﹣（+b）﹣（+c） B．a﹣（+b）﹣（﹣c）  

C．a+（﹣b）+（﹣c） D．a+（﹣b）﹣（+c） 

5．某一天早晨气温是﹣13℃，到了中午上升了 12℃，到午夜又下降了 10℃，则午夜的气温是      ℃． 

6．若“方框” 表示运算 x﹣y+z+w，则“方框” ＝     ． 

7．已知点 A 在数轴上表示的数是﹣2，则与点 A 的距离等于 3 的点表示的数是       ． 

8．小王沿街匀速行走，发现每隔 6 分钟从背后驶过一辆 18 路公交车，每隔 3 分钟从迎面驶来一辆 18 路

公交车．假设每辆 18 路公交车行驶速度相同，而且 18 路公交车总站每隔固定时间发一辆车，那么发车

间隔的时间是   分钟． 

9．计算：（1）﹣5+6﹣7+8．       （2）（﹣ ）﹣（﹣3 ）+（+2 ）﹣（+5 ）． 

10．甲、乙两商场上半年经营情况如下（“+”表示盈利，“﹣”表示亏本，以百万为单位） 

月份 一 二 三 四 五 六 

甲商场 +0.8 +0.6 ﹣0.4 ﹣0.1 +0.1 +0.2 

乙商场 +1.3 +1.5 ﹣0.6 ﹣0.1 +0.4 ﹣0.1 

（1）三月份乙商场比甲商场多亏损多少元？ 

（2）六月份甲商场比乙商场多盈利多少元？ 

（3）甲、乙两商场上半年平均每月分别盈利或亏损多少元？ 
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2021 泉州一中新初一校本作业（预习部分）9 

1．互不相等的四个整数的积等于 4，则这四个数的绝对值的和是（  ） 

A．5 B．6 C．7 D．8 

2．有理数 a、b 在数轴上的位置如图所示，下列关系正确的是（  ） 

 

A．a+b＞0 B．a﹣b＞0  

C．ab＞0 D．（a+1）（b﹣1）＞0 

3．a、b、c 是有理数且 abc＜0，则 + + 的值是（  ） 

A．﹣3 B．3 或﹣1 C．﹣3 或 1 D．﹣3 或﹣1 

4．有理数 a，b，c 在数轴上的对应点的位置如图所示，有如下四个结论：①|a|＞3；②ab＞0；③b+c＜0；

④b﹣a＞0．上述结论中，所有正确结论的序号是（  ） 

 

A．①② B．②③ C．②④ D．③④ 

5．若 967×85＝p，则 967×84 的值可表示为（  ） 

A．p﹣967 B．p﹣85 C．p﹣1 D．  p 

6．已知|a|＝5，|b|＝2，且 a+b＜0，则 ab 的值是         ． 

7．在﹣1，﹣2，3，﹣4 四个数中任取两个数相乘，其积的最大值是   ． 

8．已知|x|＝5，|y|＝2．且 xy＞0，那么 x+y 的值为       ． 

9．按如图程序计算，如果输入的数是﹣2，那么输出的数是       ． 

 

10．计算： 

（1）  

（2） ． 
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1．倒数为﹣2 的是（  ） 

A．2 B．  C．﹣  D．﹣2 

2．﹣ 的倒数是（  ） 

A．﹣  B．  C．﹣3 D．3 

3．下列说法： 

①如果两个数的和为 1，则这两个数互为倒数；②如果两个数积为 0，则至少有一个数为 0； 

③绝对值是本身的有理数只有 0；④倒数是本身的数是﹣1，0，1． 

其中错误的个数是（  ） 

A．0 个 B．1 个 C．2 个 D．3 个 

4．﹣2 的绝对值是   ；﹣2 的倒数是   ． 

5．若 a、b 是互为倒数，则 2ab﹣5＝     ． 

6．﹣3÷（﹣ ）＝   ． 

7．（﹣ ）÷（﹣2 ）＝                ． 

8．化简： ＝     ． 

9．已知：有理数 m 所表示的点与﹣1 表示的点距离 4 个单位，a，b 互为相反数，且都不为零，c，d 互为

倒数． 

求：2a+2b+（a+b﹣3cd）﹣m 的值． 

 

 

 

10．计算： 

（1）﹣5÷（﹣1 ）；              （2）（﹣ ）÷（﹣ ）÷（﹣1 ）． 
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1．计算（﹣1）
2021

的结果（  ） 

A．﹣2021 B．﹣1 C．1 D．2021 

2．下列计算正确的是（  ） 

A．﹣1
2
＝1 B．﹣|﹣2|＝2 C．（﹣2）

2
＝4 D．|﹣3

3
|＝﹣27 

3．在有理数﹣1
2
，|﹣1|， ，（﹣1）

2021
，﹣（﹣1）中，等于 1 的相反数的数有（  ） 

A．3 个 B．2 个 C．4 个 D．5 个 

4．在﹣（﹣8），﹣|﹣7|，0，（﹣2）
2
，﹣3

2
这五个数中，负数共有（  ） 

A．4 个 B．3 个 C．2 个 D．1 个 

5．下列几种说法中，正确的是（  ） 

A．0 是最小的数                 B．最大的负有理数是﹣1  

C．任何有理数的绝对值都是正数     D．平方等于本身的数只有 0 和 1 

6．计算：2
1
﹣1＝1，2

2
﹣1＝3，2

3
﹣1＝7，2

4
﹣1＝15，2

5
﹣1＝31，…．归纳各计算结果中的个位数字规

律，猜测 2
2006

﹣1 的个位数字是   ． 

7．若（a﹣2）
2
+|b+1|＝0，则 ab＝     ． 

8．把下列各数填入相应的大括号里： 

21%，+|﹣6|，﹣ ，0，﹣2.6，3.14， ，﹣7
2
． 

（1）整数集合：{               …}；   （2）分数集合：{               …}； 

（3）正有理数集合：{               …}． 

9．计算：﹣2
2
÷ ×  

 

 

10．（1）计算下面两组算式： 

①（3×5）
2
与 3

2
×5

2
； 

②[（﹣2）×3]
2
与（﹣2）

2
×3

2
； 

（2）根据以上计算结果猜想：（ab）
3
等于什么？（直接写出结果） 

（3）猜想与验证：当 n 为正整数时，（ab）
n
等于什么？请你利用乘方的意义说明理由． 

（4）利用上述结论，求（﹣4）
2020

×0.25
2021

的值． 
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1．丁丁做了 4 道计算题：①（﹣1）
2018

＝2018；②0﹣（﹣1）＝﹣1；③ ；④ ．请

你帮他检查一下，他一共做对了（  ） 

A．1 道 B．2 道 C．3 道 D．4 道 

2．下列运算正确的是（  ） 

A．﹣ + ＝﹣（ + ）＝﹣1 B．﹣3×（﹣4）＝﹣12  

C．﹣6+2×2＝﹣4×2＝﹣8 D．9 ÷（﹣3）＝﹣3  

3．有下列四个算式：①（﹣5）+（+3）＝﹣8，②﹣（﹣2）
3
＝6，③（+ ）+（﹣ ）＝ ，④﹣3÷（﹣

）＝9．其中正确的有（  ） 

A．0 个 B．1 个 C．2 个 D．3 个 

4．对有理数运算的描述，下列说法错误的是（  ） 

A．同号两数相加，取相同的符号，并把绝对值相加 B．减去一个数，等于加上这个数的相反数 

C．两数相乘，同号得正，异号得负，并把绝对值相乘 D．除以一个数等于乘这个数的绝对值 

5．计算（﹣1）
2019

+（﹣1）
2020

的结果是（  ） 

A．2 B．﹣1 C．0 D．1 

6．如果 a、b 互为倒数，c、d 互为相反数，且 m＝﹣1，则代数式 2ab﹣（c+d）+m
2
＝   ． 

7．你会玩“24 点”游戏吗？请将 3，4，5，9 这四个数（每一个数只能用一次）用仅含有加、减、乘、除

及括号进行运算，使其结果等于 24．写出你的算式（只写一个即可）               ． 

8．厂家检测十个足球的质量，每个足球的标准质量为 265 克，超过克数记为正数，不足克数记为负数，

称后的记录如下：+1，+1，+1.5，﹣1，+1.2，+1.3，﹣1.3，﹣1.2，+1.8，+1.1． 

这十个足球的质量一共是         克． 

9．计算：（1）（﹣36）×（ ）；   （2）﹣2
3
×（﹣4）

2
÷（﹣2）

3
﹣（﹣1）

2021
． 

 

 

（3）| ﹣4 |+|5 ﹣3 |；             （4）23﹣6×（﹣3）+2×（﹣4）； 

 

（5）﹣1
2018

﹣6÷（﹣2）× ；          （6）﹣1
4
﹣（1﹣0.5）× ×[2﹣（﹣3）

2
]． 

 


